

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Негматовой Г.М. на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность. Ряд социологических исследований выявили высокий процент сексуально-психологических дисгармоний и половых расстройств у молодых семейных пар, где партнеры жестко придерживались традиционных моделей женского и мужского поведения. Однако исследований, посвящённых изучению взаимосвязи гендерных показателей личности и семьи с выраженной соматической патологией у пациентов социально-значимого среднего возраста, фактически не изучены. В единичных сообщениях не рассматривалась взаимосвязь гендерных стереотипов личности и семейных установок (СУ) с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии (АГТ) у пациентов среднего возраста с первичной артериальной гипертонией (АГ).

Высокая динамика социальных преобразований ускоряет процесс трансформации установок о социальной роли личности. Преодоление существующих гендерных предубеждений, как и гендерных конфликтов, становится фактором постоянно и негативно действующим на психоэмоциональную сферу личности, как мужчин, так и женщин.

Изучение гендерных стереотипов личности и семейных установок у пациентов с артериальной гипертонией (АГ) и установление их взаимосвязи с возникающей резистентностью к лечению, имеют важное научное и не менее важное практическое значение.

Диссидентом впервые применена диагностика гендерных характеристик личности и семейных установок с их сопоставлением с клиническими (длительность АГ, частота факторов риска, качество жизни, приверженность к лечению), структурно-гемодинамическими (уровни АД, структурные показатели миокарда левого желудочка и аорты) сдвигами у пациентов с АГ в зависимости от наличия проявлений резистентности к лечению.

Такой подход позволил автору обосновать новые принципы решения задач своевременного выявления групп риска, по развитию РАГ. Как факторы, предшествующие развитию недостаточной эффективности АГТ у пациентов среднего возраста вне зависимости от биологического пола выделены высокомаскулинный (и маскулинный) гендерный стереотип личности и традиционные СУ. Установлено, что выраженная клинико-гемодинамических сдвигов, характерных для АГ при сочетании маскулинных стереотипов личности и традиционных СУ более выражены.

Показано, что отрицательному влиянию такого сочетания мужчины подвергаются в меньшей степени, чем женщины, у которых кардиоваскулярный риск становится очень высоким ($p<0,05$).

Комплексность исследования на достаточном объеме материала с тщательным статистическим анализом полученных результатов позволили диссертанту определить значимость гендерных стереотипов личности и семейных установок в развитие резистентности к лечению у пациентов среднего возраста артериальной гипертонией.

Таким образом, диссертационная работа Негматовой Гулноры Мансуровны на тему: «Гендерные стереотипы личности и семейных установок у пациентов среднего возраста с недостаточной эффективностью антигипертензивной терапии», по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований, существенно решена важная задача выявления групп больных с дополнительным высоким риском развития резистентной артериальной гипертонии.

Диссертационная работа Негматовой Гулноры Мансуровны обладает научной новизной, практической значимостью, по объему выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует требованиям пункта №163, глава 10 «Типовому Положению о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Заведующая кафедрой внутренних
болезней №3 ГОУ ТГМУ
им. Абуали ибн Сино,
д.м.н, доцент



Мустафокулова Н.И.

Кафедра внутренних болезней №3 ГОУ ТГМУ им. Абуали ибн Сино;
тел: 918-76-24-94; e-mail: dr.namuna@mail.ru